

Független Magyarország

Egy szám
20
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 1200 K
Vidékre negyedévre — 1400 K

Egy szám
20
korona

Mandátumátadás.

Amler választási elnök kísérelve levele.

Minthogy Valkó Lajos kereskedelmiügyi miniszter mandátuma átvétele céljából nem jöhet Bajára, Amler Antal választási elnök a megküldött levelet a következő levél kíséretében küldte be a miniszternek:

Nagyméltóságú miniszter Ur!
Mélyen tisztelt képviselő Urunk!

Baja város választó kerületének mandátumát ősi szokás szerint a választás elnöke a nagy nyilvánosság előtt szokta a megválasztott képviselőnek átadni. Amidőn Kegyelmes Uram akadályoztatása miatt, a választási rendelet 85. §-a értelmében az ősi szokástól eltérve, a mandátumot képező választási jegyzőkönyvet s annak mellékleteit posta útján van szerencsém megküldeni s Nagyméltóságodat mint városunk képviselőjét a választópolgárság nevében mély tisztelettel üdvözlöm, kérem, fogadja szeretetében városunk, kerületünk minden egyes polgárát s gondozásába a kerület minden érdekét!

Engedje meg ezúttal Nagyméltóságod, hogy a képviselői megbízatást két súlyos tétellel megterhelten nyújtsam át.

Az egyik tétel az a sok remény, amelyet Nagyméltóságodnak a képviselőségben elődei ígértek által a polgárság lelkében felkeltettek, de amelyek soha teljesedésbe nem mentek. Igazi képviselőink a költői lelkületű Tóth Kálmán s a puritán becsületességű Rajk Aladár kivételével (nem emlíve az eddigi nemzetgyűlési képviselőket, kinek a Gondviselés nem adott időt és módot a kerületért való tevékenykedésre) nem is voltak. Jöttek, ígértek — a választópolgársággal nem érezték, — mentek s ígéreteiket nem váltották be. Hinni akarjuk, hogy

Nagyméltóságod nem az utóbbiak sorát fogja szaporítani.

A másik tétel a Kormányelnök Uhoz, mely a kormány s a kormányzó pártok is szó jón. Igaz, hogy a következők szó utasítása ideje rég elmúlt, de a választópolgárság véleményének figyelembevételére megéri a kapcsolatot, mely kell, hogy a képviselőt a választópolgársággal összefűzze Bethlen István miniszterelnök ur a múlt évben sikerrel oldotta meg az „egységes pár.” kérdése, de nem érte el az ez által elérni óhajtott célt: a pártok egységét. S hogy

ez nemzetünk érdekében elérhető legyen: kérjük és óhajtuk, hogy a kormányelnök ur igazi és ideális keresztény szellemtől áthatott, az eddiginél is sokkal intenzívebb nemzeti belpolitikával s még gerincesebb külpolitikával érje el azt, amit eddig nem sikerült elérnie: a hazafiassal érző pártok egységét odafönt a nemzetegységét ide lent a perifériákon.

S ha azt Nagyméltóságod közreműködésével elérték, úgy örökre biztosították azt a drága kincset, melyet oly sokan hiába kerestek és meg nem találtak: a nemzetet nagyjával erős láncokkal

összefűző szeretetet s hálát. Ez a kincs az, amelyet Nagyméltóságod is meg fog találni a jó bajai nép szívében, ha mint szepesi őseink a föld méhében: a szívek mélyében nem néma, értéktelen követ, hanem a legnemesebb ércet: a megbecsülést s a viszontteret fogja kibányászni.

Szerenose föl!

Nagyrabecsülésem őszinte kifejezésével vagyok

Baja, 1923. évi április hó 5-én

Amler
választási elnök,
al. tanfőképző intézeti igazgató.

A román kormány lemondott a zavargások miatt.

Budapest. MTI A romániai mozgalmakról külföldön elterjedt hírek túlzottaknak bizonyultak, de nagy belpolitikai nehézségeket okoztak Bukarestben. A Bratianu kormány elhatározta, hogy lemond. Az ellenzék összefogott, hogy a parlamentben az új alkotmány miatt szembeszálljon a kormánnyal. Több városban tüntetést rendeztek a kormány ellen. A király, aki Belgrádban volt leányával, visszaérkezett Bukarestbe és kijelentette, hogy a Bratianu kormány lemondását nem fogadja el. Ezzel szemben politikai körökben erősen tartja magát az a hír, hogy Marthi oman megbízást kapott kormányalakításra.

Köztársasági mozgalmak Zágrábban.

Zágrábi jelentések szerint a horvát köztársasági mozgalmak forradalmi színezetet öltöttek. A zágrábi helytartó palotája elé tízezer ember vonult, ahol lekesen tüntettek a horvát köztársaság mellett. A helytartó dolgozó szobájának ablakára valóságos közöport zúdítottak. A város lakossága és a zágrábi csendőrség között többszörös összeütközésre került a sor. A kormány Oszerbiából több zászlóaljat indított utána Horvátország felé. Varasdon és Eszéken is zajos köztársasági tüntetések voltak.

Tegnap délután titokban Zágrába érkezett Supiló miniszter és tárgyalásokba bo-

csátkozott a horvát helytartóval és Radics parasztpárti elnökkel. Az éjszakába nyúló tanácskozáson részt vett Spahó miniszter is. A helytartó minden körülmények között megegyezést akar létrehozni.

Belgrád A hadügyminiszter ujságírók előtt kijelentette, hogy Horvátországban ezideig az ostromállapotot nem hirdették ki. A kormány tárgyalásokat folytat a nép képviselőivel és ha a nép többsége kívánja az alkotmány revízióját, úgy az ellen nem zérkózik el, természetesen ezt nem erőszakos úton lehet végrehajtani

A lakásrendelet a drágasági bizottság előtt.

Budapest. Tegnap délután 5 órakor a drágasági bizottság Heinrich Ferenc elnöklésével megtartott üléséa folytatva a lakásrendelet feletti vitáját. A kormány részéről megjelentek: Bethlen István gróf miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter, Vass József népjóléti miniszter. Vass József miniszter Rassay felszólalására kifejti, hogy a kincstári haszonrészesedés nem terhelheti a háztulajdonosokat, mert a pénzügyminisztertől nyert információ szerint ezt az újabb 25 százalékos terhet a háztulajdonosok nem bírnák el. A vita során felszóltak Szabó József (budapesti), Farkas István, Rassay Károly, Rakovszky István, akik felszólalása után az elnök berekesztette az általános vitát. Ezután Vass József népjóléti miniszter válaszolt az előtte elhangzott felszólalásokra. A felmondás kérdésében kijelentette, hogy a lakások felszabadítására már nagyon is szükség van. A kormány is építeni fog, lassák be a magánosok is, hogy építkezni kell.

Rekonstrukciós tárcaközi bizottság alakul Csonka-Magyarország krízisének enyhítésére.

A háború, amely egész Közép-Európa sarkuráját megváltoztatta, a legnagyobb rombolást Magyarországon vitte végbe. A legterhebb és legértékesebb területek elcsúszásán kívül egy sorozat olyan problémát állított az ország elé, amelyek megoldásában sajnos, még annyira sem jutottunk, hogy sorsukban lennének a megoldás módjairól. Igaz, hogy sok szó esett már a többtermelésről mint olyanról, amely a gazdasági krízis enyhítésére vezetne, de maga az a megoldási mód is agyszórván csúszkász hiján megvalósíthatatlan probléma. Az állam bevételeinek fokozása sem árt azelőtt, mint az országot a gazdasági helyzet komolyította. Jelenleg az újabb adóemléket, tarifacsökkentéseket, szűkítésekkel olyan drágulások közeledek, amelyek az állam működését fokozatosan vonják maguk után, úgy, hogy az egész eredmény arányi csapás, hogy a kiadások lényegesen nagyobbak, a bevételek lényegesen kisebbek, az állam, mint a polgárok háttérben.

Már régebben felmerült az a gondolat, hogy a gazdasági helyzet komolyítását egy nagyobb hatáskörrel bíró olyan szervre kell bízni, amely egyesítésében magában azok a miniszteriumoknak eszkerül, amelyek eszkerül a kérdéseknek megoldásánál szerepet vehetnek és amelyek maguk képesek a vezetőszerephez fogva gyors, alapos és minden szempontra figyelemmel lévő intézkedésekre, amelyeket a krízis helyzet szükségessé tesz. Németországban a napokban alakították meg az úgynevezett rekonstrukciós miniszteriumot, melynek kiterjedt feladata az államháztartás ügyének rendezése és az ország gazdasági talpraállítása.

Amint említettük, ilyen szerv létesítésének ötletével Magyarországon már régebben foglalkoztak az illetékes körök. Amikor az ötlet megvalósításában Németország megelőzőt becsülnéket, érdekesnek tartottunk jól informált helyen érdeklődni a gazdasági rekonstrukciós munkálatok terveinek állásáról. Informátorunk a következőket mondotta munkatársainknak:

— Csonka Magyarország helyzete súlyosbítva a felénk fordított szemmel: „A jövő kérdéseit, kritikus. Az a terv, hogy a legfontosabb problémák megoldására egy olyan szervet létesítsünk, amely

először és egyetemes intézkedéseket tud lehetőleg gyorsan megvalósítani, most a megvalósulás felé közeledik. Az ötletet a németek már kapiskálták, bár elhárították, hogy kell tartani azt, hogy egy új miniszteriumot állítottak fel a rekonstrukciós ügyek intézésére. Ezek az ügyek ugyanis legnagyobb részben több miniszterium hatáskörébe tartoznak és így egy újabb miniszter is csak olyan nehézséggel, előzetes eszkerülések alapján kiadott intézkedéseket tehet, mint amilyeneket az eddigi miniszterek tehettek. Ezekben az esetekben tehát vagy helyes és alapos törvényeket, rendeleteket adhat bizonyos miniszter, de olykor, vagy idejekorán jelenik meg az intézkedés, de tárgya csak.

nek a minisztereknek már kiadott intézkedéseit, akiknek ugyancsak tárgyja vágnak az illető kérdés. Ezek a nehézségek fennállnak egy külön rekonstrukciós tárcák beállításánál is. Éppen ezért a kormány egy tárcaközi bizottság beállítását határozza el. A bizottság elnöke maga a miniszterelnök, tagjai pedig az egyes miniszteriumok eszkerül, a gazdasági és mezőgazdasági élet eszkerül, mint amilyeneket az eddigi miniszterek tehettek. Ezekben az esetekben tehát vagy helyes és alapos törvényeket, rendeleteket adhat bizonyos miniszter, de olykor, vagy idejekorán jelenik meg az intézkedés, de tárgya csak.

— A rekonstrukciós tárcaközi bizottság hatásköre olykor lehet, mint a külföldi eszkerül, munkatársai pedig az egyes eszkerül, amelyek jelenleg a minisztertervezés előtt tárgyalatnak, ami azonban emellett, hogy a

eszközöknek rekonstrukciós tárcák foglalkoznak, a teendő intézkedéseket is előadja.

A bizottság programja főként arra fog kiérkezni, hogy javítsa és stabilizálja a korona sűrűségi értékelését, a mezőgazdasági többtermelésért elősegítő intézkedéseket tegyen, megvalósítsa az építkezések és a közmunkák fokozott megvalósítását és hogy ipari termelésüket legelőbb azokban az iparágakban, amelyeknek nyersanyagszükséglete Magyarországon fedezhető, olyan formára lendítse, hogy az ipart lehetőleg felkészítsék a jövőre. A bizottság beállításának munkálatai folyamatban vannak és a vonatkozó tárgyalások már megkezdődtek.

Horthy Miklós kormányzó Baján.

A vitézi telkeket a kormányzó látogatása alkalmával adják át a vitézeknek.

Jelenik már, hogy Horthy Miklós kormányzó megérkezett Bajára jón. A város vezetője a jelentős ünnepre megfelelő programot kíván kidolgozni, melynek egyes pontjai még minosznak precízizációra. A fogadtatás, a díszmenet már be van állítva a programba, melynek többi része most van kialakulóban. Vojnich Ferenc dr. polgármester lapunk munkatársa elít egy nyilatkozott, hogy a kormányzó látogatása alkalmával adják át a bajai vitézeknek a vitézi telket. Természetesen az átadás csak szimbolikusan történik meg a főfőnök, mert helyesre a kormányzót kívülről csaknem lehetetlen lenne.

Erre vonatkozólag a polgármester tárgyalásokat folytatott a vitézi eszkerül itteni kapitányával.

vala kére, hogy a vitézi telkek átadását a kormányzó látogatásának napjára készítse elő. Ez a vitézi eszkerül és vitézi telkekből készült felépítésre vonatkozóan volt a kormányzó bajai tartózkodásának.

Újabb tervek szerint a kormányzó előtt a színházban torna eszkerül a produkciók megvalósítására majd a teniszkörzettel is foglalkoznak majd a vitézi eszkerül, melynek eszkerül a vitézi eszkerül.

Aszkerül a kormányzó előtt való szereplésére nagyon helyes ötlet volt. Kell, hogy a mai magyar fiatalok megismerjék az embert, aki Magyarország kormányzója és akinek katonája egykor, ha majd hasznát az ellenségétől kell megtisztítani.

A város akkor egy döntött, hogy a miniszterium leiratában foglaltakat megvalósítsa és a kikötések enyhítése érdekében tárgyalásokat fog kezdeni az illetékes miniszteriummal. A tárgyalások folyamán Dulovics miniszteri osztálytanácsos több ízben járt Baján és igyekezett közvetíteni az egyezséget a város és az állam között, ami azonban mindenesig eredménytelen maradt.

Az eszkerül kombináció vetődött fel. Az állam által előírt követelések a város szempontjából már az első pillanatokban elfogadhatatlannak nyilvánultak. Először teljesen képtelenség, hogy egy állami iskola létesítésében a város járuljon hozzá tekintélyesebb eszkerül. Különösen súlyos kikötéseként szerepelt az, hogy a város modern iskolaépítést tartozik felépíttetni az iskola eszkerül. Egy megfelelő épület manapság sok millióba kerül és ezt a kiadást a város fedezni nem tudja. Kell tehát egy kivétel utat találni a labirintusból, mely a kormányra néve és a városra néve is megfelelő lesz. A kérdések rendezése végett Dulovics miniszteri osztálytanácsos több ízben járt Baján, azonban a kereskedelmi iskola ügyét véglegesen rendezni csak most lehetett.

Vojnich Ferenc dr. polgármester az alábbiakban informált bennünket a kereskedelmi iskola felállítására vonatkozólag:

A felsőkereskedelmi iskola szeptemberben bizonyosan megnyílik. Az állami internátus kérdését olyképpen oldják meg, hogy az internátust a tanítóképzőben helyezik el és annak fenntartásáról az állam gondoskodik. Az internátusban egyúttal csak felső növendékeket vesznek fel. Így lehetséges lesz, hogy a bajai kereskedelmi is-

Szeptemberben megnyílik Baján a kereskedelmi iskola.

A terhek oroszánrészt az állam fedezi. A pénzügyigazgatóság helyén nyílik meg az iskola. Az állami internátus a Tanítóképzőben lesz.

A bajai állami felsőkereskedelmi iskola felállításának ügye hosszú ideje után végre talá alá kerül. Évekkel ezelőtt indult meg a megvalósítás a kereskedelmi iskola felállítását iránt és csak az elmúlt esztendőben érkezett a miniszteriumtól döntés az iskola sorsára vonatkozólag. Es a miniszteri leirat, melynek kihirdetése körül az elhunyt Lers Vilmos bárónak, Baja város volt képviselőjének volt sok érdeme — súlyos feltevételeket szabott a város elé. A feltevételek olyanok voltak, hogy

azokat a város eszkerül körülmények között teljesíteni nem tudta volna.

Ismeretünk annak idején a miniszterium elít foglalkozását. Azt követelte a városlól, hogy a létező állami felsőkereskedelmi iskola céljára modern iskolapavilót építsen a város. Az állami felsőkereskedelmi iskola felállítására körül felmerült eszkerül elít kiadások, tehát a felszerelés, berendezés stb a várost terhelné, míg az állam eszkerül a személyi kiadásokat vállalná magára.



Építőmesterek és építetők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb
 fagyálló, tűzálló, vízáthatlan Allandó raktár és egyed-
 árúitóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kőlény-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



Egy teljesen modern új
fűszer berendezés
 körülbelül 40 fűköcs, hos-
 závaló alványokkal, mér-
 legekkel jutányos áron
 eladó: Cím a kiadóban

Egy házhely
 jóforgalmu helyen
 és építési anyagok
 (ajtó, ablakok, téglák)
 eladó. Bővebb érte-
 sítés Petőfi Sándor
 ucca 42 szám alatt.

Ügyes
mázoló-segéd
 állást keres.
 Cím a kiadóban.

Egy középkori eszény idősebb
 házaspárhoz ajánlok
házvezetőnőnek
 Cím: Fenóvács Julla részére
 Szokolay János leveleivel, Davod

Fütcán levő —o
üzlethelyiséget
 átadom, vagy beren-
 dezéssel együtt albér-
 letbe adom, a helyiség
 azonnal átvehető. -:
 Címem a kiadóban

Kérelem.
 Minthogy nekem napoként
 le kell számolnom a lapokat
 és mindennap ki kell azt fizet-
 nem, kérem a mélyen tisztelt
 olvasóközönséget, hogy a
lapokat egy hétre
előre fizetni
 szíveskedjék, mert különben
 képtelen vagyok a lapokat
 tovább terjeszteni.
 Tisztelettel
FEIGENBAUM SÁNDOR
 lapárúító.

Éjjeli inspekción
 április 2-től, április 9-ig
 reggel fél 8 óráig és vasár-
 nap délután nyitva
GYARMATI EMIL
 gyógyszerértára

Sajátégetésű fával égetett darabos
MÉSZ
 Portland CEMENT
 retorta BÜKKFASZÉN
 allandóan kapható:
Spitzer Illés
 BAJA,
 Budapesti-ut 9. Vásártér.
 Telefonszám: 121
 Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Illetmény
jegyzék
 munkások és alkalm-
 mazottak adójának
 o befizetéséhez. o
 Mindeniparosnak és
 kereskedőnek
 szükséges. Kapható
 „Corvin”-nyomdában.

Butormintaraktár áthelyezése
 Van szerencsém a n. é. közönség szives
 tudomására hozni, hogy
Városi mintaraktáramat
 a Főtéren a Bajavidéki Közgazdasági Bank
 épületében volt helyiségéből saját házamban
Kossuth Lajos-utca 23. SZ.
 alá helyeztem át. Tisztelettel
Pollák József
 butorgyáros.

Dacára a magas
Cement áraknak
 jutányos áron ajánlok
 Cementlapokat
 Kutgyűrűket
 Cementcsöveket
 Disznó és itató vályukat
 Esővíz medencéket
 Lábazati köveket
 Sirkereteket
 Műkölépcsőket
Grünhut Miksa
 Spitzer féle téglák és cement-
 árúgyár. Telefon 160.

Telefon szám
 104.
 Mindennemű könyvnyomdai mun-
 kák izésos és pontos kivitelben
 Közsegi nyomtatványok raktára.
 Levélpapírok borítékok, névjegyek
 levelező-lapok és üzleti könyvek
CORVIN NYOMDA
 A „FÜGGETLEN MAGYARSÁG”
 szerkesztősége és kiadóhivatala.
 Hirdetések felvétele jutányos áron.
 Megjelenik minden nap délután 2
 órakor 4 oldal terjedelemben.
 Baja, Mátyás király-tér 8.

Első Jánosalmi
**Mészégető és Építő-
 anyagok R-T.**
 Jánosalmi mészégető-
 telepén előrendű, fával
 égetett **FEHÉR**
darabos mész
 mindenkor napi áron.
 Ugyanitt az **ÖSSZES**
ÉPÍTÉSI ANYAGOK a
 legolcsóbb árban kaphatók
 Megrendeléseket ké-
 rünk a fenti címre János-
 almán, vagy
ZALLEL MIKSA
 építési irodája
 Baja, Bethlen Gábor-u. 5.

HIRDESSEN
 FÜGGETLEN MAGYARSÁG BANA